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Stookoliefonds  -  Overleg

Stookolietanks zorgen geregeld voor problemen. De tanks lekken soms en veroorzaken 
daardoor ernstige bodemverontreiniging. De sanering die daardoor noodzakelijk is, is vaak 
erg duur en gaat de financiële middelen van particulieren meestal te boven. Er werd 
daarom wetgeving goedgekeurd om een Belgisch stookoliefonds op te richten dat de 
saneringskosten voor particulieren kan drukken. Dergelijke wetgeving is goedgekeurd in 
de drie gewesten én op het federale niveau. De oliesectorfederaties Informazout, de 
Belgische Petroleum Federatie en Brafco hebben daarom vzw Promaz opgericht. De vzw 
beweert gestart te zijn met de voorbereidingen om een erkenningsdossier als fonds voor 
de bodemsanering van gasolietanks in te dienen bij de interregionale 
bodemsaneringscommissie (IBC). Maar volgens de laatste informatie die de minister 
verschafte, werd nog steeds geen formeel dossier ingediend.

De sector stelt wel zich te willen engageren om de coördinatie van het fonds voor haar 
rekening te nemen, maar stelt voorwaarden. Die hebben uiteraard betrekking op de 
financiële haalbaarheid van het fonds. Zij schuift een bijdrage voor Promaz in de 
maximumprijs van gasolie voor verwarming en gasolie diesel vanaf de erkenning naar 
voren. Volgens federaal minister van Energie Tinne Van der Straeten schoof de sector bij 
het overleg vier bezwaren naar voren. De sector wil dat de bijdrage voor het fonds 
maximaal 10 euro per 1000 liter verwarmingsgasolie en gasolie diesel bedraagt, dat de 
bijdrage integraal wordt doorgerekend in de maximumprijs zodra de erkenning van het 
fonds verkregen is, dat de inning wordt stopgezet zodra 512 miljoen euro aan bijdragen 
geïnd is én dat er geen algemeen verbod op de verkoop of plaatsing van ketels in de drie 
regio’s ingevoerd wordt. Dat laatste ten minste voor de duur die noodzakelijk is voor de 
financiële leefbaarheid van het fonds. Minister Van der Straeten verklaarde dat zij akkoord 
kan gaan met de eerste drie bezwaren. Wat betreft het algemeen verbod op de verkoop of 
plaatsing van ketels, verwijst zij door naar de regio’s.

Hoewel het fonds dus nog steeds in oprichting is, kan men wel al een geval van 
(veronderstelde) bodemverontreiniging door een lekkende stookolietank of leiding melden. 
Zodra het fonds zijn werkzaamheden start, zal men dan contact opnemen om een dossier 
te openen.

1. Heeft minister Van der Straeten contact opgenomen met minister Demir hieromtrent? 
Zo ja, wanneer en wat heeft de federale minister meegedeeld? Zo niet, zal de minister 
zelf nog contact opnemen met haar federale collega?



2. Hoe staat de minister ten opzichte van de voorwaarde die de sector vooropstelt met 
betrekking tot het algemeen verbod op de verkoop of plaatsing van ketels?

3. De minister verklaarde op 24 maart 2021 dat ze “gechanteerd” werd door de 
stookoliesector. 

Wat doet de minister juist spreken over chantage?

4. Kan de minister een overzicht voorleggen van de overlegmomenten die sinds haar 
aantreden hebben plaatsgevonden met de stookoliesector?

5. Verwacht de minister dat in 2021 nog een compromis bereikt zou kunnen worden 
omtrent het stookoliefonds? Indien niet, welke stappen kunnen volgens haar 
ondernomen worden om het stookoliefonds toch zo snel mogelijk functioneel te 
maken? Zal een wetswijziging in dat geval noodzakelijk zijn?

6. Heeft de minister enig zicht op het aantal gevallen van (veronderstelde) 
bodemverontreiniging dat reeds gemeld werd aan het fonds?
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1. Minister Tine Van der Straeten heeft op geen enkel moment enig initiatief genomen om 
in overleg te treden met de kabinetten van de gewestelijke ministers van leefmilieu. 

Op 20 april 2021 heeft mijn kabinet – na het inwinnen van extern juridisch advies – 
contact opgenomen met het kabinet van Minister Tine Van der Straeten, en de 
kabinetten van de Waalse en Brusselse ministers van leefmilieu. Op 28 april 2021 vond 
er dus op mijn vraag een overleg plaats tussen de verschillende bevoegde kabinetten. 
Op 30 april 2021- dus enkele dagen voor het versturen van de ingebrekestelling aan 
Promaz en de overige sectororganisaties – heeft mijn kabinet de 
ontwerpingebrekestelling en het extern juridisch advies overgemaakt aan alle 
betrokken kabinetten, en dus ook aan het kabinet van Minister Tine Van der Straeten. 

Op geen enkel moment heeft het kabinet van Minister Tine Van der Straeten overigens 
enig overleg voorgesteld aan de gewesten, hetgeen vreemd is gelet op het feit dat uit 
correspondentie tussen Minister Tine Van der Straeten en het BPF blijkt dat Minister 
Tine Van der Straeten reeds op 20 januari 2021 in kennis werd gesteld van de 
voorwaarde om de uitfasering van de gasolietanks op te schorten vooraleer Promaz 
een aanvraag tot erkenning als bodemsaneringsfonds zou indienen. 

2. Als Vlaams Minister voor Energie, Klimaat en Omgeving beoog ik in eerste instantie de 
uitvoering van het Vlaams Regeerakkoord 2019-2024, ook voor wat betreft de 
uitfasering van de gasolietanks en ongeacht de onrechtmatige druk van diverse 
sectorfederaties en hun bestuurders.

3. Het samenwerkingsakkoord van 25 juli 2018 is – na bijna 20 jaar onderhandelen (!) - 
tot stand gekomen in nauw overleg met de representatieve sectorfederaties, die 
Promaz hebben opgericht en tot op vandaag weigeren een aanvraag voor de erkenning 
van Promaz als bodemsaneringsfonds in te dienen. Dat Promaz nu geen 
erkenningsaanvraag zou willen indienen als Vlaanderen gasolietanks zou uitfaseren, is 
evident chantage. 

4. Ik en mijn kabinet hebben verscheidene malen met BPF, Informazout en BRAFCO 
overlegd:
- 21 oktober 2019;
- 10 juli 2020;
- 29 maart 2021.
Op alle overlegmomenten hebben deze representatieve sectororganisaties hetzelfde 
pijnpunt aangehaald: er komt geen erkenningsaanvraag van Promaz indien de Vlaamse 
Regering verder gaat met haar voornemen om gasolietanks uit te faseren. De koppeling 
die werd gemaakt is dat de tweede financieringspijler enkel zou kunnen rondkomen als 
de uitfasering er niet zou komen. 

5. U hebt net zoals mij in de pers gelezen dat er een “akkoord” zou zijn bereikt tussen 
de sectorfederaties en Minister Tine Van der Straeten. Ten eerste, ik heb dergelijk 
akkoord nog niet gezien. Vreemd, want Minister Tine Van der Straeten is niet bevoegd 
om het Samenwerkingsakkoord in naam en voor rekening van de Gewesten – tot nader 
order zijn de gewesten partij bij het samenwerkingsakkoord van 25 juli 2018 – te 



wijzigen, te amenderen of zelfs maar unilateraal uit te voeren. Ik stel me dus de vraag 
of minister Van der Straeten zulk “akkoord” wel kon sluiten. 

Ten tweede, heb ik via het persbericht van de sectorfederaties nog niet gelezen 
wanneer zij Promaz plannen te operationaliseren. Ook heb ik gelezen dat de 
sectorfederaties zich slechts verbinden “tot het doen van een voorstel aan de Gewesten 
in juni” en “het indienen van een erkenningsaanvraag tegen eind juni 2021”. Tot slot 
lees ik in hetzelfde persbericht dat “de prijs van een liter stookolie met 1 cent omhoog 
gaat. Er komen ook tussentijdse evaluaties. Elke twee jaar wordt er nagekeken of er 
voldoende middelen worden opgehaald met de verkoop van stookolie. In functie 
daarvan wordt bekeken hoe er moet worden bijgestuurd.” Ik lees dus dat Minister Tine 
Van der Straeten – zonder enig mandaat – heeft beloofd dat de Vlaamse Regering zal 
instemmen met een prijsverhoging van stookolie lastens de consumenten, zonder dat 
er zelfs maar indicaties zijn met hoeveel de prijs voor de consumenten na de initiële 
termijn van twee jaar nog omhoog zou kunnen gaan. Ik ga evident niet akkoord met 
een systeem waarbij de consument zonder meer moet betalen om de sector te sparen, 
zeker als we niet weten welke prijsverhoging er exact aankomt en indien we niet weten 
of en hoe die prijsverhoging is verantwoord.

Ik lees geenszins een concreet en helder engagement van Promaz om tegen eind juni 
2021 een volledig en ontvankelijk erkenningsdossier in te dienen, laat staan een 
concrete datum waartegen mensen een beroep kunnen doen op Promaz. Uit mijn 
contacten met het kabinet van Tine Van der Straeten blijkt geenszins dat er een 
concreet, formeel en geschreven engagement bestaat vanwege de representatieve 
sectororganisaties om tegen een welbepaalde datum Promaz te operationaliseren. 

Tot slot wijs ik er op dat de eerstvolgende vergadering van de intergewestelijke 
bodemsaneringscommissie bijeenkomt op 22 juni 2021, dus vlak voor het zomerreces 
en een week vóór de datum waarop de sectorfederaties hebben beloofd een 
erkenningsdossier neer te leggen. Met andere woorden: het “akkoord” tussen Minister 
Tine Van der Straeten is niet concreet en lijkt erop gericht de operationalisering van 
Promaz verder op de lange baan te schuiven. Tot slot lijkt het erop dat Minister Tine 
Van der Straeten zonder mandaat voor de andere gewesten heeft gesproken. Daarom 
durf ik dus het bestaan van een effectief “akkoord” te betwijfelen. 

Ik heb Minister Tine Van der Straeten schriftelijk om meer uitleg gevraagd over 
bovenstaande punten. 

Ik blijf de limietdatum van 31 mei 2021 handhaven. Indien er op 31 mei 2021 geen 
onvoorwaardelijke, volledige en ontvankelijke erkenningsaanvraag is ingediend, die op 
22 juni 2021 kan worden goedgekeurd, nemen wij eigen maatregelen om de 
solidarisering van de saneringskosten ten gevolge van lekkende of onzorgvuldig 
beleverde gasolietanks te bewerkstelligen. 

6. De status van de aanmeldingen via de webpagina www.Promaz.be op 23 maart 2021 
is als volgt: een totaal van 633 aanmeldingen, waarvan 390 Nederlandstalig. Hiervan 
zijn er 288 door particulieren en 102 door een bedrijf of organisatie.

http://www.Promaz.be

